



El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, jueves 13 Octubre de 1898.

N.º 5227

SECCION POLITICA

Interpretaciones

«Propter peccata veniunt adversa», ha dicho San Agustín. Sí, hijos míos; la desgracia es hija del pecado. ¿Sabéis por qué España sufre hoy tan tremenda desventura? Porque, olvidada de sus tradiciones, se ha dejado inficionar por el espíritu del siglo. Porque, desvanecida de orgullo, ha sacudido el yugo de toda divina autoridad. Porque, rebelde á la voluntad de su Dios, se ha entregado al liberalismo, al masonismo, á la herejía. Mientras los grandes principios tradicionales no sean restaurados, no volverá á asombrar al mundo con sus hazañas ni á dominarle con sus éxitos la que fué patria del Cid, de Guzmán el Bueno, de Cisneros y de Isabel la Católica.»

Funesta manía de pensar. Mientras el piadoso auditorio salía del templo subyugado por la elocuencia del predicador, íbame yo diciendo entre mí:

No hay duda que este sacerdote es orador de punta. Maneja la palabra casi casi como Moré. Es abundoso, elegante, correcto. Habla con fuego, y estoy por creer, á pesar de mis muchos desengaños, que se halla perfectamente convencido de lo que dice.

Pero no me convence. La linterna de la razón humana es evidentemente una débil luz para alumbrar los abismos de lo desconocido; es en las tinieblas de la mente como la luz que despide el coque de un gusano. Pero yo no tengo otra antorcha. Gran sández sería en mí apagarla y quedarme á oscuras. Tanto más, cuanto esa tenue luminaria, si casi nunca me basta para percibir la verdad, casi siempre me es suficiente para distinguir el error. Ya es algo saber, al menos, cuando no lo que las cosas son, lo que no son ni pueden ser las cosas. Proyecto ahora, v. g., el rayo mortecino

de mi criterio sobre el razonamiento sacerdotal, y al punto me suscita, entre otros, los siguientes reparos:

«Primo». ¿Es tan cierto como el predicador lo afirma que España se halla entregada al liberalismo, al masonismo y la herejía? En punto á ortodoxia, la de nuestro pueblo es indudable: aquí no hay protestantes ni casi librepensadores, y si la fe es algo mecánica y no ahonda en las conciencias, las manifestaciones externas de la devoción no pueden ser más ostentosas. Del masonismo no hablemos; largos años hace que no es otra cosa apenas sino una obsesión de los jesuitas. Pues en cuanto al liberalismo reinante, bien parece que el venerable predicador no ha tenido que someter sus sermones al lápiz rojo.

«Secundo». ¿Debe pasar por verdad histórica reconocida y confirmada que la Providencia ha premiado siempre con éxitos nuestra fe católica y ha castigado con fracasos nuestra incredulidad y herejía? Es una tesis difícil de sostener ante los hechos. No eran menos católicos los vencidos en Trafalgar que los vencidos en Lepanto. Los que sucumbieron en Rocroi no eran más hereéticos que los que triunfaron en San Quintín. Carlos el «Hechizado» no fué menos creyente que Felipe II. Carlos IV no fué menos, sino acaso más piadoso que Carlos I. Para perder todos sus dominios en Europa, no tuvo que esperar España la propagación de la Enciclopedia. En plena reacción católica y monárquica se acabó de perder para nosotros la América continental. ¿Qué más? Por tres veces los impíos liberales han sentado la mano á los piísimos absolutistas, defensores de nuestras santas tradiciones, sin que el Dios de los ejércitos diera muestra de haber reconocido a los suyos.

«Tertio». ¿Puede tener la justicia divina dos pesos y dos balanzas? ¿Puede premiar en América lo mismo que

castiga en Europa? Pues si á los españoles, por liberales, por masones, por herejes, nos niega la victoria, ¿cómo se la otorga á los yanquis, cien veces más masones, más herejes y más liberales que nosotros?

—Ah, señor predicador, seguía yo diciendo para mi sayo, como si con el predicador hablase; ¡cuán temerario y cuán peligroso es meterse así, de rondón, á interpretar la voluntad divina! ¡Cuántos riesgos de error corre en tamaña empresa la flaca razón humana, aun siendo sacerdotal! ¡Qué peligro hay tan inminente de que el interprete tome por preferencia de Dios las propias profecías! ¡Qué contradicción hay tan grande en querer excrutar los designios providenciales, que se declaran á cada paso inexcrutables! ¡Cuánto más respetuoso y más prudente sería el abstenerse de mezclar á Dios en nuestras querellas y de pretender alistarle en nuestro partido!

Porque he aquí lo que, siguiendo paso á paso el discurso del predicador, y sin variar más que el punto de vista, pudiera el descreimiento venir á sacar en consecuencia.

Pongamos que Dios nos castiga: hay que averiguar por qué nos castiga Dios. Por masones, por liberales, por herejes no debe ser, porque ni apenas lo somos, ni nuestros enemigos, á quienes Dios premia, dejan de serlo en harto mayor grado que nosotros. Además, nuestros mayores, que nada de herejes, masones ni liberales tenían, sufrieron castigos muy semejantes á los nuestros. ¿Quién sabe, en vista de todo ello, si no seremos castigados por poco masones, por poco liberales y aun por poco herejes? Hagamos una prueba; extrememos el masonismo, el liberalismo y la herejía, y veamos lo que resulta. Será el primer ensayo de aplicación del método experimental á las cosas de tejas arriba.

Después de todo, eso es lo que nunca se ha probado en España. Y ¿que se pierde por probar?

Para evitar este género de razonamientos, ¿no sería lo más cuerdo poner una barrera entre lo humano y lo divino y prescindir del atrevimiento, un tanto irreverente, de ciertas exégesis?

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

Agonia de un imperio colonial

La conferencia de París

Declaro, ante todo, que no pretendo emular á de Blowitz, el veterano corresponsal de «The Times» que hace veinte años andaba escuchando tras de la puerta lo que decían los plenipotenciarios en el Congreso de Berlín. No; no he comprado á secretario alguno de la Comisión hispano-americana para que me deje papellitos con revelaciones estupendas, escondidos en el forro de su sombrero para que los recoja yo diligentemente en la antecala del ministerio de Negocios Extranjeros.

Al empezar á cumplir la misión que me han encomendado, de explicar las deliberaciones de la conferencia hispano americana que ha de certificar la muerte de imperio colonial de España, me he trazado la obligación de valirme exclusivamente de informes de notoria certeza, ó bien prohibidos por alguna autoridad, método únteo para poder determinar las causas y el significado de los hechos, á lo cual reduzo mi labor, convencido de que al llegar mis cartas por el correo, ya habra derramado el telégrafo con profusión las revelaciones, las hipótesis y los noticiones más contradictorios.

Quería ordenar mi trabajo dando espacio á los preliminares de las conferencias; relatando la llegada de los comisionados, describiendo sus fisonomías, señalando los incidentes menudos, «parva favilla», que al juntarse trazan caracteres y cuadros sintomáticos de acontecimientos trascendentales. Pero estos acontecimientos que yo quería predecir han sobrevenido con rapidez inesperada, y uno de los muchos conflictos que germinan en la comisión de la paz ha estallado ya.

Constituyóse la comisión el sábado, día 1.º, conforme á lo estipulado en el protocolo de Washington; reunión breve, cambio de ofrecimientos mentirosos y de promesas que no se han de cumplir.

Ayer, á las dos de la tarde, las dos procesiones de carruajes atravesaron otra vez el río, y como el sábado llegaron antes los yankees al ministerio de Negocios Extranjeros... Rarezas del acaso; las lúgubres carayapas—dírlase que van á un entierro—

no han podido encontrarse nunca en la plaza de la Concordia. Vienen unos de la calle de Rivoli, del barrio de fondistas y costureras; y cuando han pasado, llegan los otros por la avenida de los Campos Eliseos, que lleva el Arco del Triunfo: testimonio de las glorias francesas... y de la victoria alemana.

Y entran los primeros en el ministerio de Negocios Extranjeros los cinco americanos, con sus secretarios Mr. J. Moore (el «factotum» de la comisión) y Mr. Mac Arthur; gentes que han alcanzado el poderío nacional como la riqueza, en cuatro días, y que alardean de ello; que rehuyen las «elegancias del vestido» como del lenguaje: «parvenus» en todo.

Les preside un hombre seco, perdido dentro de un levitón inmenso; rostro zorruno, orejas grandes, sentimental como un guarda-cantón. Ha cifrado toda la gloria de su vida mister Day en dirigir los Negocios Extranjeros de su país para aniquilar a España, y deja contento su elevado cargo para dar la última patada al muerto.

Pues bien. Ayer se reunió la comisión, y Mr. Day hizo saber a los españoles que hay que seguir en las deliberaciones el orden estricto señalado en el protocolo; 1.º Cuba; 2.º Puerto Rico; 3.º Filipinas.

El Sr. Montero Ríos objetó que no se ha observado la debida suspensión de las hostilidades en Filipinas; explicó como ha resucitado la rebelión contra España atada de pies y manos por los norteamericanos; hizo ver la necesidad urgentísima de atender al problema filipino dejando íntegro por el protocolo al arbitrio de la comisión, con preferencia a los problemas secundarios de Cuba y de Puerto Rico; y concluyó pidiendo encarecidamente que los Estados Unidos declaren sin tardanza hasta qué punto salengarantes de la soberanía española en Filipinas durante el armisticio, y cuáles son las proposiciones respecto del porvenir del Archipiélago.

Mr. Day no hizo ningún caso de la petición del Sr. Montero Ríos; no ha venido a París para transigir, pero consultará con su Gobierno... Separáronse las dos delegaciones, para no volver a reunirse hasta el viernes. Oficiosamente se ha dicho que no se pudo ordenar las labores futuras de la comisión, porque estaba encargada la formación del programa a los secretarios, y como no había llegado todavía el secretario español Sr. Ojeda.

El viernes se repitió el incidente de ayer. Si la delegación española persiste en querer saber lo que ha decidido el presidente Mac Kinley, la delegación americana se retirará.

Se retirará, aunque el Sr. Montero Ríos proponga mantener el «statu quo» en todo evento, conservando bajo su responsabilidad limitada cada una de las partes sus posiciones en Filipinas, para dejar que otorgue la soberanía y constituya un gobierno estable en el Archipiélago, el fallo inapelable de un árbitro.

Los americanos rechazan en absoluto cualquier arbitraje sobre su litigio con España. Como dijo el señor Hanna, el agente electoral de Mr. Mac Kinley, se ha rendido sin condiciones y tiene que someterse a la omnimoda voluntad del vencedor. De Filipinas, el vencedor quiere

sacar el mayor provecho con el menor gasto. Se multiplican las manifestaciones populares en pro de la anexión «in toto»; y en noviembre hay elecciones en casi todos los Estados...

Finalmente, el general Merritt, llegado ayer a París, no encuentra dificultad mayor en el «dominio» de los Estados Unidos sobre las Filipinas, contando con la gratitud de los indios.

Para plantear con alguna claridad el conflicto, me he alargado sobradamente. Dejo la continuación para otras cartas, en que trasladaré las opiniones que ha expresado el general Merritt aquí, y explicaré el problema filipino, visto desde América; porque sospecho que España no se ha planteado problema alguno en firme, ignorando lo que le dejarán del inmenso archipiélago.

A BYSTANDER.
París 4 de octubre.

Reorganización de la Marina

El «Heraldo» ha oído expresar estos propósitos al Sr. Auñón:

«A fines del presente mes de Octubre espero se hallen en el Cantábrico y en el Mediterráneo los cañoneros que nos han quedado en Cuba y Puerto Rico. Hay que ver su estado y reparar las averías que tengan, dar á todos un repaso y alistar los que puedan prestar algún servicio.

Esto, claro está—ya lo he indicado—que ha de ser sometido á lo que ocurrirá en Filipinas.

Si el Archipiélago es respetado, como espero, por los norteamericanos, y continúa como antes de la guerra, bajo el dominio de la Metrópoli, y además continúa la insurrección, como es de temer, á Filipinas irán cuantos barcos nos queden disponibles, excepto aquellos que sean precisos en la Península ó que no puedan en aquellas islas prestar eficaz auxilio.

De buques grandes sólo iría el «Carlos V» y...

De lo que pienso para el porvenir creo casi inútil hablar—añadió el ministro—Dios sabe quien ocupará el poder cuando termine el Congreso de París!

De todas suertes, como mi obligación es pensar en lo futuro, tengo ya hechos algunos trabajos encaminados á lograr una «verdadera y buena escuadra», para la cual necesitamos adquirir «todos» los barcos que la hablan de componer, pues no tenemos una sola unidad digna de figurar en una escuadra de combate efectiva.

Para lograr esos propósitos entiendo conveniente el adquirir en el extranjero tipos de buques acomodados á los últimos adelantos de la ciencia naval y copiarlos después en nuestros Arsenales hasta completar el número de unidades que formarán la futura escuadra.

Los barcos que nos quedan solo pueden prestar servicio de guardacostas, ó á lo más formar una división volante para servicio de la Península...

Tales son mis propósitos—terminó diciendo el general Auñón;—pero, dados los muchos problemas á resolver, antes de llegar el momento de pensar en la práctica de aquellos, todavía ha de transcurrir algún tiempo hasta que pueda siquiera hablarse

oficialmente de tales proyectos. Hacen falta para éstos muchos millones, y no es esta época de poderlos obtener fácilmente.»

Cosas de la China

Desde hace días los corresponsales en China de los periódicos extranjeros, y muy especialmente los ingleses, vienen afirmando haber muerto de fiebres infecciosas el emperador de aquel inmenso imperio, si bien no falta quien haya asegurado que el emperador ha muerto envenenado.

Si fuese cierto, como creen los hijos del Celeste Imperio, que son preferidos de Budha los que mueren jóvenes, seguramente este hijo del cielo tendría un sitio preferente en el otro mundo.

Habia nacido el 14 de Agosto de 1871, y se casó cuando apenas contaba diecisiete años con su prima Ye-home t aché, hija de un general tártaro, cuya hermana es T-sen-Chi, emperatriz del Oeste. Era el malogrado emperador amable y cariñoso en extremo. Sucedió á su primo Tung-Tehé, y se hallaba recogido en su residencia de Pekin, en donde pasaba tranquilamente su juventud.

Los graves sucesos que de poco tiempo á esta parte se han desarrollado en aquel país, como el triunfo del Japon, la invasión de China por toda Europa, y esta metamorfosis inminente de la «terra de las flores», habían herido y quebrantado su imaginación tanto como su débil cuerpo.

Cediendo á la inspiración de su favorito Khag Yu-Mei, había proclamado y prescrito, por una serie de decretos, la entrada de la civilización europea en la vieja China. El imperio entero se levantó contra la voluntad del que es á la vez «el Padre y la Madre» de todos sus súbditos.

Los mandarines se sintieron perdidos, cualquiera que fuese el número de sus botones. El mismo Li-Hung Chang, el ex virrey de Petchile, á pesar de sus sesenta y cinco años y sus 3.000 millones, fué destituido por haber rechazado las pretensiones de Mr. Macdonald, embajador de Inglaterra. Sede reprochaba estar entregado á Rusia.

La prematura muerte del joven soberano es un sencillo accidente de familia, como se han producido muchos en aquella corte misteriosa.

Cuando muere un emperador se interrumpe toda la vida social. Los grandes se habrán vestido de blanco (color de duelo en China) por un año, y la gente del pueblo durante 100 días. En este tiempo no se podrán celebrar matrimonios ni fiestas; se prohíbe terminantemente llevar colores brillantes y todo el mundo debe dejarse crecer el pelo. Se cierran las peluquerías y los barberos son alimentados por el Estado.

La elección de sepultura para el emperador es una grave cuestión á dilucidar, puesto que si el difunto quedase descontento de su tumba, podría vengarse cruelmente de los vivos. El Fén Chui es un libro sagrado, cuyos preceptos no se violan impunemente.

Los sepulcros imperiales son ya muy numerosos. Los más célebres son los de Ming, situados en un espacio solitario de las montañas de Tienchu.

Allí reposa el famoso emperador Yungle, al extremo de una galería de estatuas de mármol de proporciones gigantescas, á donde se llega después de haber atravesado el templo de los sacrificios.

Otras necrópolis imperiales están

dedicadas á la dinastía de los Kin. Los cuerpos de los emperadores Kanghik Kieulong están encerrados en el vasto parque de Yi Tcheu, en donde no se ha permitido nunca la entrada de ningún europeo.

Los monumentos elevados á los emperadores son colosales. Sus restos se guardan durante algunos años en las puertas de la ciudad, hasta que se haya acabado de construir su última morada.

A un parque probablemente irá á descansar el efímero Kuang-Sin, si, como se asegura, es cierto que ha desaparecido en esta revolución palaciega, la más peligrosa, sino la más decisiva que haya podido afrontar China.

Poco importa la sombría hipótesis. Suponiendo que haya podido sobrevivir á los criminales intentos, tramados contra su persona, el joven emperador no sería más que una sombra.

La emperatriz viuda, su tía, es una mujer de acción y carácter muy violento. De alta estatura, obesa, inteligente e ilustrada, sabe lo que quiere. Cuando ha creído que su sobrino iba demasiado pronto y muy lejos, y que á este paso la vieja China sufriría muy pronto la suerte del palacio de Verano, se ha desposeído tranquilamente.

El poder no tiene nada de extraño para ella, el cual ha ejercido en distintas ocasiones, habiendo conducido á su capricho el Tsong-li-Yamen. Como regente, tenía los sellos de oro y la piedra de jade, atributo de la autoridad suprema.

El palacio de Verano, destruido y saqueado por los franceses en 1860, no ha sido reconstruido. Es una gigantesca ruina, pero la emperatriz viuda no ha querido «quitar el jardín espléndido, y se ha hecho construir allí un soberbio pabellón de mármol con incrustaciones de oro en donde el mármol, los bronceos y los zaguines, emergen de un inmensa «corbelle» en que los bambúes soberbios, los laureles y los mirtos se entrecruzan con admirables camelias, preciosos jazmines y con todas las maravillas de la flora india y mandchuriana.

Porque esta emperatriz regente, cuyo reino comienza con un brillo quizás trágico, es una jardinera á la moda de Alfonso Karr.

Adora todas las flores de olorosos perfumes, y una de sus mayores delicias es, al despertar, después de haberse vestido su traje color rosa pálido, regar sus parterres favoritos. Cuidados más graves absorberán su atención desde ahora. China es un país encantador, pero de cuyas delicias no permite que disfruten los europeos.

Los chinos no han podido consolarse aun de ver el vapor y la electricidad invadir sucesivamente las 17 provincias del imperio del Medio. La perspectiva de un tren entrando en Pekin los horripila, y vuelven siempre la espalda á Europa y á sus diplomáticos. Con todo esto, son fanáticos y feroces, y sobre las prerrogativas del poder absoluto está el ceremonial místico, en el que se confunden los ritos de Confucio, Tao y Budá. Más de un chino de importancia ha tenido que espiar un pequeño olvido. China repite con frecuencia esta máxima: «Todas las virtudes tienen su origen en la etiqueta».

Li Hung-Chang, que de la condición más oscura ha subido al primer rango y cuyo reciente viaje á Europa ha asombrado á los más excepcionales, será el Mazarino de esta soberana voluntariosa e impetuosa. Es un buen chino entre los mejores, y es quizá el más «europeizado.» Y sin

embargo, no tratará de modificar las costumbres de los 400.000.000 de chinos que va á gobernar.

Les dejará con gusto que se afeiten la cabeza, lleven coleta, se vistan de amarillo, blanco, violeta ó negro, y que coman el arroz con palillos de marfil. Demasiado moderno, para no ser tolerante, lo único que les prohibirá es que asesinen á los misioneros.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Madrid 10, 12 n.

En un centro, en el cual se encontraban varios personajes políticos, se afirmaba esta tarde que la marcha de las negociaciones para la paz no era todo lo satisfactoria que fuera de desear, y basaban esta afirmación en dos cartas que aseguraban habia escrito el señor Montero Ríos, una al presidente del Consejo de ministros y otra al duque de Almodovar del Río, dándoles detallada cuenta de sus gestiones y trabajos para llegar á un acuerdo con los comisionados norte-americanos.

Para conseguirlo, el presidente de la comisión española de París pide nuevas instrucciones sobre determinados é importantes extremos.

Madrid 11, 3'40 m.

Cádiz.—Ayer por la tarde zarpo de este puerto, con destino á la isla de Cuba, el vapor-correo «Montevideo», que conduce á dicha isla 106 pasajeros y 61 niños que se hallaban detenidos en la cárcel. También iba á bordo el cabecilla insurrecto indultado Nestor Estrada.

Gibraltar.—Ha llegado á esta plaza M. Wilson, subsecretario del ministerio de la Guerra de la Gran Bretaña. Créese que su viaje se halla relacionado con la cuestión relativa á las fortificaciones de Sierra Carbonera. M. Wilson, después de enterarse detalladamente de este asunto y de haber conferenciado con las autoridades de la plaza, se dispone á salir para Madrid.

Madrid 11, 9'8 m.

Un personaje ministerial dijo anoche que, cuando se firme el tratado de paz, se ocupará el gobierno en la reunión de las Cortes y que en su concepto las discusiones parlamentarias serán largas y apasionadas, pues, además del debate acerca de los sucesos ocurridos durante el año actual, vendrán las proposiciones encaminadas á reorganizar los servicios del Estado; pero que no podia hacerse todo repentinamente.

Añadió dicho personaje que aquello que se hace violentamente no puede ser duradero y que por esto será ineficaz cuanto en las Cortes tienda á subvertir rápidamente el orden de cosas establecido, porque se necesita acostumbrar al país.

El gobierno liberal principiara esta reorganización y quizás consiga adelantarla bastante, siendo inútil pensar que los liberales dejen á los conservadores el cuidado de realizar esta obra, demostrando á cada paso su inesperienza en el mando.

Terminó diciendo el mencionado personaje que es posible que las Cortes se abran en diciembre y no se cierren hasta junio.

Madrid 11, 9'18 m.

El señor Congosto ha llegado á Pa-

ría, donde ha conferenciado con el señor Montero Ríos.

El «Figaro» obsequiará mañana á los comisionados españoles y norteamericanos con una velada en los salones de dicho periódico.

El ministro de las Colonias de Inglaterra, M. Chamberlain, que se halla en Nueva York, interrogado por varios periodistas, se declaró partidario decidido de la alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos, diciendo que nada se opone á la unión de los dos pueblos, que los Estados Unidos, después de la guerra con España, se hallan en la misma situación que los ingleses en Egipto, que ha legado el momento de que los Estados Unidos preparen su expansión territorial, que no creen que rehusen el apoyo de Inglaterra y que con la alianza anglo-americana el Canadá sería invulnerable.

MAHÓN

A las once y media de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Menorquín», siendo portador de la correspondencia, 55 pasajeros y variada carga.

En el citado buque ha llegado procedente del ejército de Cuba el soldado natural de esta ciudad Juan Cantamisa Caules, el cual llega en estado algo delicado.

Custodiados por individuos de la guardia civil han llegado también en el mismo vapor, los seis presos que se aguardaban, los cuales se hallan complicados en la falsificación de cheques de á diez pesetas de la Sucursal del Banco de Ciudadela en Alayor, los cuales han ingresado inmediatamente en la cárcel de este partido.

El citado buque ha sido portador de unos treinta cerdos cabados para el abasto de esta ciudad.

El próximo domingo en el casino Unión Republicana tendrá lugar el segundo baile de la temporada, en uno de cuyos intermedios se representará un espectáculo idéntico al del domingo anterior.

Es ya un hecho la contrata de la Compañía de zarzuela que ha de actuar en el casino El Consey, debutando el día 29 del actual con las zarzuelas «La Viejecita», «Los Camarones» y «La Mascarita».

Si bien todavía no publicamos los nombres del personal, sabemos que la compondrán una primera tiple, una segunda id. y otra característica, tenor cómico, barítono, bajo, actor genérico, y otro actor; seis señoras coristas, y el de hombres de esta ciudad.

El repertorio es de lo más escogido, pues entre otras muchas obras nuevas para esta ciudad, se pondrán «Mis Heilgett», «D'Artagnan», «El Santo de la Isidra», «El Primer Reserva», «La Marcha de Cádiz», «Los Secuestradores», etc. etc.

El abono para la temporada de funciones de 1898-99 se abrirá en dicho casino el martes próximo 18 del que cursa, desde las diez de la mañana en adelante, no admitiéndose en

el mismo más que á los señores que estén afiliados á la sociedad, debiendo advertir á los que deseen ingresar en la misma, que el domingo próximo tendrá lugar la votación para admitir los aspirantes que lo soliciten.

Por lo visto el punto de reunión de la gente de buen gusto, será sin duda este invierno, la favorecida sociedad El Consey, pues así lo hace esperar el cuadro de artistas que formarán la compañía lírica que bajo la acertada dirección de D. Tomás Quero actuarán en la misma, y lo económico de los precios de abono y entradas que se han establecido.

El martes falleció en el vecino pueblo de Alayor el conocido maestro cerrajero nuestro buen amigo D. Gaspar Casado y Quintana á los cuarenta y dos años de edad. Q. E. P. D.

La formalidad de su caracter y sus bellas dotes personales, le habían grangeado el aprecio de sus convecinos.

Deja á su esposa y dos hijos en amargo desconsuelo por su sentida y prematura muerte, á quienes lo propio que á su hermano D. José y demás familia les damos nuestro pésame.

Comisión para la negociación de la paz con los Estados Unidos.—Presidencia.—Sr. D. Lucas Carreras.—Muy Señor mio de mi distinguida consideración: He recibido la exposición que V. y demas señores de esa Cámara de Comercio se han servido enviar á esta Comisión.

Con mucho gusto he leído las observaciones que en la misma se contienen y de ellas daré cuenta á la Comisión con objeto de tenerlas presentes en nuestros trabajos.—Con esta ocasión se ofrece de V. affmo. S. S. q. b. s. m.—E. Montero Ríos.—París 7 Octubre 98.

Decididamente el próximo jueves llegará á esta la compañía del Principal á cuyo frente se halla el primer actor D. Joaquin Nuñez ventajosamente conocido por este público.

Dicho Sr. viene animado de los mejores deseos para dar á conocer lo más selecto del teatro español y para ello ha contratado artistas escogidos y de reconocido mérito, desechando la idea que tuvo en un principio de llevar un cuadro de zarzuela, con el doble objetivo, de no establecer competencias con la que ha de actuar en el casino El Consey y poder mejorar todo lo posible la compañía de verso, para que resulte digna del público que asiste á nuestro coliseo.

A continuación publicamos los nombres de los artistas que la componen:

Primer actor y Director D. Joaquin Nuñez, 1.ª actriz joven señorita D.ª Carmen Roig, 1.ª actriz de carácter D.ª Elisa Castillo, otra 1.ª actriz cómica señorita D.ª Leonor Estela, dama joven señorita D.ª Pepita Vega, 2.ª actriz señorita D.ª Dolores Gomez, primer actor cómico y Director en sus funciones D. Juan Gonzalez, primer actor de carácter don Antonio Perez, 2.º galán D. Juan Torres, galán joven D. Eduardo Gimenez, actores D. José Gomez, D. Gabriel Olives y D. Antonio Riudavets, apuntadores D. Juan Pons y D. Antonio Portella.

Nos reservamos de publicar el repertorio, lo que haremos en uno de

los próximos números, pudiendo empero adelantar, que en el mismo figuran las creaciones más sublimes de nuestros ilustres autores.

En la conserjería del Teatro se hallan de manifiesto las condiciones de abono para veinte funciones divididas en dos series.

En el casino El Progreso de San Luis habrá bufuelos todos los domingos y fiestas durante la presente temporada.

Noticias militares

El general de brigada don Ramón Morales Cabacino ha solicitado autorización para fijar su residencia en Mahón en situación de cuartel.

Los individuos del reemplazo de 1892 y los del de 1893 pertenecientes á cuerpos ó secciones armadas, que hayan cumplido tres años de servicio en filas, pasarán á situación de reserva activa, emprendiendo la marcha para sus hogares el día 21 del mes actual. Se exceptúan los de la Brigada Sanitaria y los que tengan concedida continuación en filas.

En iguales condiciones les pertenecientes al reemplazo de 1894 y los de 1892 y 1893 que sirven en la Brigada Sanitaria, pasarán á la referida situación y emprenderán la marcha el 20 del próximo mes de noviembre.

A los que perteneciendo á los mencionados reemplazos, no correspondan en las citadas fechas pasar á la reserva activa, se les concederá á medida que cumplan los tres años de servicio.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 4 t.

Insístese en asegurar que los yankees se niegan resueltamente á pagar la deuda de Cuba y Puerto Rico.

Se ha convocado el Consejo de Ministros para tratar de las comunicaciones recientemente recibidas del Sr. Montero Ríos.

Madrid 13, 2 mda.

Reunido el Consejo de ministros se ha dado cuenta del importante telegrama del señor Montero Ríos, acordándose enviarle nuevas instrucciones encaminadas á conceder la pronta libertad de los deportados cubanos y á precipitar la evacuación de la isla de Cuba.

Madrid 13, 2'50 mda.

El Presidente de la República norte-americana ha pronunciado un discurso y en él ha dicho que no aceptará mas condiciones para firmar la paz que aquellas que sean humanitarias.

Cotización Oficial

Madrid 12 Octubre 4'00 t.

4 1/2 interior	57'90
— exterior	64'10
Amortizable	60'00
Cubos 1886	68'68
— 1890	51'40
Banco España	000'00
Tabacalera	231'50

CURIOSIDADES

Aves de corral

Un ganso pone de 20 a 40 huevos al año. La cáscara de un huevo contiene aproximadamente dos gramos y medio de sales de cal.

La pata pone 10 docenas de huevos en siete meses.

Un pato de buena raza debe venderse cuando pesa cinco libras y alcanza este peso a la edad de cinco semanas.

La gallina pone 10 docenas de huevos al año, poco más o menos.

La pava pone en el mismo tiempo cuatro docenas de huevos.

Las plumas de pato se venden en los Estados Unidos a dos centavos libra; las de ganso valen el doble.

Los huevos que deben ser empujados no se deben guardar más de cuatro semanas.

Es preciso voltearlos por lo menos cada dos días.

En el Este de los Estados Unidos se calcula que el precio de costo de un huevo es, para el criador, de un centavo. En el Oeste, en donde los granos son más caros, este precio es de un centavo y medio por 100.

Los huevos de las gallinas de raza Brahma, que son considerados como los más pesados, pesan de dos y cuartito onzas a dos y medio.

Corridas de camellos

En Burdeos se han cumplido corridas de camellos, que han originado manifestaciones populares de contentamiento.

No era el pensamiento de los organizadores de mejorar la raza, ni mucho menos el de naturalizar los camellos, como inútilmente se ha intentado conseguir en los Estados Unidos.

Se ha querido tan sólo ofrecer a la curiosidad pública el espectáculo humorístico de una lucha de velocidad entre animales acostumbrados a pisar las arenas del desierto y no a correr alrededor de la pista de nuestros hipódromos.

Se han verificado cinco corridas al trote y al galope, con velocidad intermedia, hija de los caprichos de los corceles probados, a los cuales impresionaba por su novedad el terreno que recorrían.

La velocidad del dromedario, comprendido por la denominación genérica de camello, es la de seis kilómetros por hora; pero al trote pueden alcanzar fácilmente la de 12 kilómetros, y aun la de 20 o 22 al trote largo.

Estos animales llevan consigo sus víveres y el agua necesaria para sus jinetes, resistiendo sin dificultad durante doce o quince días una marcha de 70 a 80 kilómetros.

Pueden permanecer 3 días sin beber, pero requieren 60 litros de agua para satisfacer su sed. Constituyen los camellos la riqueza del árabe, y entre las tribus, hijas sirven para labrar las tierras, sacar el agua de los pozos y dar movimiento a los molinos. A pesar de esto no son caros, y como precio máximo se venden a 200 francos.

La Caraman Chimay

La tristemente célebre princesa, que pasea su hermosura por Europa hace algún tiempo egipcia de la admiración general, ha tenido no hace mucho que lamentar una amarga contrariedad, de ser cierto lo que asegura el Courrier des Etats-Unis.

Acaba de llegar a Zurich acompañada de su amigo Rigó, y juntos hos-

pedaronse en uno de los mejores hoteles, dando los siguientes nombres: Me y Mr. Rigó. Ocurrió en Zurich algo de lo que anterior verano propalóse la llegada allí de la célebre hermosa. Gran cantidad de curiosos agolpáronse frente al hotel residencia de los Rigo, con la curiosidad despierta de todo en todo.

A esto, los huéspedes del hotel, ingleses en su mayoría, empezaron a amoscarse por la curiosidad de que era objeto su morada, y determinaron poner fin a la expectación pública, adoptando una resolución tan eficaz como molesta para la norteamericana y su amante.

Decidieron y llevaron a la práctica el pensamiento de manifestar al dueño del hotel en que ellos y la Caraman Chimay residían, y del modo más terminante y claro posible, que o ponía a los otros dos en la calle, o se iban a la calle todos como un solo hombre.

El dueño del hotel, ante semejante conflicto, se vió en la necesidad de invitar al húngaro y a su hermosa acompañante a «ahuecar» de allí (termino novísimo), alegando razones de conveniencia y fundamentos de perjuicio que la pareja no pudo menos que reconocer.

Origen de una boda

Un periódico de Londres da la siguiente noticia: Una ciclista que descendió por la pendiente del camino que conduce a Nava Ark perdió los pedales.

Su máquina tomó una velocidad vertiginosa y la desgraciada joven iba a estrellarse contra la puerta de una casa de campo situada al pie de la colina, cuando en el momento crítico, un joven abrió la puerta.

La ciclista entró como un huracán, derribando al joven y a su madre.

Las dos víctimas de este accidente no habiendo tenido milagrosamente mal alguno, la joven ciclista pide inmediatamente la mano del joven.

La madre consintió, y el matrimonio tendrá lugar en seguida.

Rosas frescas en invierno

Cuando florecen las últimas rosas, cortad los capullos en el momento que van a abrirse, cubrid el tallo o rabo de la flor en cera o trece, colocad en seguida el capullo en un cucurucho de papel fuerte, y lo suficientemente ancho para que la flor no toque el papel; pegad con cola las vueltas del cucurucho para que no pueda penetrar el aire, y colgad los cucuruchos por la punta dentro de un armario; si puedan estar separados, mucho mejor.

Durante el invierno, cuando deséis hacer uso de las rosas, deshaced el cucurucho, cortad el tallo que fué el crecido, quemad en seguida su extremidad, colocad la flor en agua fría, y a las dos horas se tendrá una magnífica rosa.

Ferrocarril eléctrico

al monte San Bernardo. Dice la revista L'Electricien que no tardará mucho en inaugurarse un ferrocarril movido por electricidad que transportará viajeros hasta la cima del gran San Bernardo.

Se cuenta con un tráfico de 150.000 viajeros desde Aosta, en Italia, a Martigny, en Suiza.

A medida que la vía vaya alcanzando mayor elevación, se irán estableciendo cobertizos y defensas contra las ventiscas y las avalanchas.

Se tomará la fuerza motriz de los numerosos torrentes que saltan en el gran San Bernardo.

La empresa que se propone llevar a cabo esta línea, es inglesa.

GRANDES ALMACENES de vinos tintos, Cariñena, Aragón, Priorato, Alella, mistela, moscateles, &c., &c.

MAGRINÁ Y CAIRO

Paseo del Cementerio 109, 111 y 113, S. Martín de Provensals Precios limitadísimos

Solo se efectúan ventas en bocoyes. Se garantiza la pureza de dichos vinos. Referencias, Deyá, 1. Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIMÉ I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras Orientales. Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, góta, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes. Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúnciones, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant" del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. El que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de existencia. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares. -Frases: H. r.

Algarrobas superiores de Ibiza. Se venden a 6 ptas. los 40 kilos en la plaza del Carmen n.º 5.